Тема 2: эксперименты по выявлению факторов, влияющих на объект или процесс.

Планирование и интерпретация.

Задача с бабочкой.

Выдвигаем  гипотезу: информацию передает видимый свет.

Проверочный эксперимент. Закроем самку перегородкой, не пропускающей видимый свет.  

Внимание! При таких экспериментах на проверку выносится не сама гипотеза, а ее следствие.

Утверждение 1:

Теперь посмотрим, какие результаты возможны и что из них следует.

Результата 2 : прилетит или не прилетит.

Утверждение 1   «если свет – то не прилетит» - прямое , оно верно

«если не прилетит – то свет»  - обратное

«если не свет – то прилетит» - противоположное

«если прилетит – то не свет»  - обратное противоположное.

Известно, что, если верно прямое утверждение, ио верно обратное противоположное, про другие ничего сказать нельзя.

( Проверьте это на утверждениях:

 «если это селедка – то это рыба»  - прямое

«если рыба – то селедка»   - обратное

« если не селедка – то не рыба» - противоположное

« если не рыба – то не селедка»  - обратное противоположное.

Очевидно, что верны только первое и последнее.)

Значит, если прилетает – то это не свет.

А вот если не прилетает, то ничего сказать нельзя. Дело в том, что мы могли перекрыть еще какой-то сигнал, кроме светового. (Рыба может быть не только селедкой, но и карпом, щукой, и т.д.).

Выход – выдвигать остальные гипотезы и по очереди исключать. Другой вариант – всякий раз следить за тем, чтобы отсекать только что-то одно.

Задача 1 (тренировочная).

Выявление факторов, влияющих на период колебаний математического маятника.

Что такое математический маятник? Груз на нити с выполением следующих требование:

m груза  ››   mнити
l груза   ‹‹    l нити

 Период колебаний – время одного полного колебания.

Цель работы: выявить факторы, влияющие на период колебаний маятника.

Оборудование: 

различные грузы

нить длиной 1.2 м

штатив

датчик силы лаборатории «Архимед»

компьютер «Нова» для регистрации данных.

Как решаем задачу:

1. Выдвигаем гипотезы, от чего может зависеть период, например :

· от длины нити

· от амплитуды

· от массы груза

2. Планируем эксперименты для проверки гипотез. Например, для проверки третьей гипотезы проводим измерения с двумя грузами разной массы. При этом следим, чтобы все остальные параметры системы не изменялись.



Возможные результаты :

· периоды отличаются меньше, чем погрешность измерения. Это означает, что в пределах нашей точности гипотеза неверна (при этом, возможно, что увеличив точность измерений, мы увидим отличие)

· периоды отличаются больше, чем погрешность измерения. Это может означать (но не обязательно, а только при том условии, что все-все остальное точно одинаково!), что гипотеза верна.

3. Выбираем метод измерений ( в данном случае он уже предлагается), собираем установку.

4. Проводим измерения, записываем результаты в тетрадь.

5. Определяем, какие из гипотез верны. Записываем вывод.

Вопросы к задаче 1.
Каким методом вы измеряли период колебаний маятника раньше?

Почему с помощью датчика силы можно измерить период колебаний? Как это сделать?

Как выбрать частоту замеров с секунду и общее число замеров?

Каковы преимущества и недостатки этого метода измерения по сравнению с измерением секундомером?

Почему для проверки наших гипотез важно знать погрешность измерений?

Какие из ваших гипотез подтвердились?

Гипотеза:


свет








Следствие: с перегородкой самец не прилетит





Гипотеза: период зависит от массы         груза        





Следствие: при разных массах груза периоды будут отличаться 


на величину, большую, чем погрешность измерения








